

урал



Классный прокурор Подростки встретились с главным правоохранителем области

В БИБЛИОТЕКЕ им. В. Маяковского прокурор Курганской области Игорь Ткачев провел открытый урок для студентов и старшеклассников. Он рассказал ребятам, как уберечь себя от преступности, об уголовной и административной ответственности, вместе с ними разобрал примеры реальных правонарушений, ответил на вопросы слушателей и даже дал им советы, как разрешить проблемы, которые их волнуют.

▶ СТОП-КАДР



В минувшие выходные на Урале и в Западной Сибири бежали все. «Кросс нации» объединил десятки тысяч людей от мала до велика. А в Екатеринбурге вышли еще и на ночной забег по центральному парку отдыха. Здорово и красиво!

МАКСИМ ВОРОБЬЕВ/ЕП

Сбереги дерево

На Урале возрождают традицию сбора вторсырья

ЭКОЛОГИЯ

✎ Ксения Дубичева, Екатеринбург

На Урале возрождают традицию сбора макулатуры. Свердловская и Челябинская области влились в ряды участников Всероссийского экомарафона «Переработка» под девизом «Сдай макулатуру—спаси дерево». Акцию поддержали региональные профильные министерства.

Экомарафон проводится в России с 2015-го, в прошлом году в нем участвовали 19 областей Центрального и Приволжского феде-

ральных округов—от Мурманска до Мордовии. Главная цель акции—привить гражданам привычку к ресурсосбережению, внести свой вклад в дело переработки вторсырья и сберечь деревья. По статистике, одна семья за год «выкидывает» в мусорное ведро одно—два взрослых дерева. И использованная бумага—один из наиболее востребованных его видов, производители туалетной бумаги не устают жаловаться на дефицит макулатуры, который сдерживает развитие производства.

В этом году к «макулатурному» движению примкнули уральские

города. К участию приглашаются школы, общественные организации, компании любых населенных пунктов. От участников требуется собрать более 300 килограммов макулатуры и оставить заявку на ее вывоз на официальном сайте акции. Победителям обещают денежные премии и призы—целая аллея деревьев или уличная спортплощадка. Экомарафон продлится месяц.

▶ КОНТАКТ

Подробности на сайте акции: sdai-bumagu.com или сдай-бумагу.рф

▶ КАК ВАМ ЭТО?

Игорь Мороков, уполномоченный по правам ребенка в Свердловской области:

—Я за такую акцию двумя руками, проект вызывает уважение. Главное, чтобы участие было добровольным, чтобы акцию проводили с точки зрения ребенка, превращая ее в игру. Тут есть потенциал для интересной социально-педагогической техники, например, для объединения класса. Тут можно придумать много интересного, а также воспитать экономное отношение к ресурсам и привлечь внимание к экологическим проблемам.

Антон Стуликов, гендиректор «Областного телевидения» (Екатеринбург):

—Сбор макулатуры—прекрасное занятие и не без приключений. Однажды мы ходили по домам, просили у жильцов не-

нужную бумагу. Добрая-добрая старушка с четвертого этажа щедро поделилась с нами макулатурой. Вот только, вынося ее из квартиры, она захлопнула дверь. Меня как самого ловкого товарища назначили спасателем, и я, привязанный тоненькой бельевой веревочкой, сполз на ее балкон с верхнего пятого этажа. Помню, я дико боялся, но все получилось. Надеюсь, современным сборщикам макулатуры не придется заниматься таким экстримом.

Леонид Окунев, артист, директор театра «Ангажемент» (Тюмень):

—Сбор макулатуры—одно из самых интересных школьных, пионерских занятий. Во-первых, с девочками. Во-вторых, с прекрасным духом соревновательности—кто больше соберет. Из-за этого в основном мы макулатуру и собирали, а не по приказу. А вот позже, когда за макулатуру стали давать книги Дюма, я это занятие забросил, потому что у меня мама работала директором книжного магазина...

Понесли добро в село

АКЦИЯ

В отдаленное село Сылва, что в 125 километрах от Екатеринбурга, высадился десант волонтеров-медиков.

С этого свердловского населенного пункта началась в регионе всероссийская акция «ДоброВСело», придуманная Министерством здравоохранения РФ, Всероссийским общественным движением «Волонтеры-медики» и федеральным агентством по делам молодежи.

Студенты областного медицинского колледжа в фельдшерско-акушерском пункте рассказали пенсионерам, как правильно питаться, как распознать инсульт, научили их измерять давление. В школе волонтеры провели для старшеклассников

физкультуру, а сельским коллегам помогли покрасить входные двери и окна фельдшерского пункта.

«Ребята услышали много слов благодарности и приглашение по окончании колледжа на работу»,—говорит директор колледжа Ирина Левина.

Татьяна Воробьева,
Екатеринбург

▶ КСТАТИ

Акция стартовала и на Южном Урале. Здесь первым акцию принял Чесменский район, а именно поселок Тарасовка, где живет всего около тысячи человек. До 1 ноября в 85 субъектах РФ пройдет по 5—10 выездов команды волонтеров и медицинских специалистов в малые населенные пункты.

Земля подтолкнула

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В больнице Катав-Ивановска, которая 5 сентября пострадала от землетрясения, сделают капремонт.

Решение приняли региональные власти после того, как оценили масштаб разрушений. Хотя серьезных конструктивных повреждений нет, по подсчетам специалистов, подземные толчки все же нанесли зданию ущерб на сумму около 11 миллионов рублей.

Ремонт запланирован на будущий год, он пройдет в несколько этапов. Закрывать медучреждение на время работ не будут: Катав-Ивановская больница обслуживает примерно 30 тысяч человек, без помощи врачей их не оставят.

После ремонта в основной корпус больницы переселят детскую поликлинику, которая сейчас находится в старом здании.

Екатерина Призова,
Челябинская область

Помогут погорельцам

СОЦПОДДЕРЖКА

Двум сельским многодетным семьям тюменская казна поможет обрести дома взамен сгоревших.

Одинаковое несчастье произошло в этом году в семьях, в одной из которых пять, а в другой восемь детей. Первая планирует построить жилье на прежнем участке, вторая рассмотрела уже готовый дом, но собственных денег им не хвата-

ет, даже несмотря на то, что располагает маткапиталом. О своей проблеме сельчане рассказали губернатору. Принятое решение помочь погорельцам на условиях социального контракта: материальная помощь от казны может быть использована исключительно на жилье. Контракт лишь восполнит недостающие суммы, чтобы заново наладить комфортный быт.

Мария Гафурова, Тюмень

▶ ФОТОФАКТ



Председатель комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству Павел Крашенинников представил юридическому сообществу Среднего Урала книгу «Страсти по праву. Очерки о праве военного коммунизма и советском праве. 1917—1938». Автор описывает законодательство сквозь призму исторических событий и личностей, вот почему книга интересна широкому кругу читателей. На 27 сентября запланирована встреча Павла Крашенинникова с коллегами в Челябинске, 28 сентября—в Магнитогорске.

ТАТЬЯНА ДРЕВОВА



Жилья стало больше
В Тюмени выросло количество квартир, выставленных за миллион

СОГЛАСНО информации регионального портала по выбору недвижимости, в Тюмени в 2017 году было выставлено на продажу 128 «одношук» по цене от 900 тысяч до 1,1 миллиона рублей, а сейчас 178. 24 продают ровно за миллион рублей, год назад таких квартир было 14. Объекты относятся к вторичному рынку. Некоторые из них — две комнаты в общежитии, объединенные в квартиру.

Для тех, кому за 80

Рискуют ли банки, давая кредиты клиентам серебряного возраста?



ТАТЬЯНА ИДРЕВА

Банки не особо рискуют: у пенсионеров выработана установка платить все до копейки.

ФИНАНСЫ

Елена Мационг, Свердловская область

По данным Объединенного кредитного бюро, доля заемщиков старше 60 лет сегодня составляет восемь процентов. В некоторых банках таких клиентов 10–11 процентов.

Как отмечают аналитики, кредитные учреждения не первый год конкурируют за клиентов серебряного возраста. Что так привлекает их в заемщиках старше 60, 70, а то и 80? Каков предельный возраст потребителя кредитных продуктов? Не рискуют ли банки,

работая с пожилыми клиентами? На эти вопросы попыталась ответить корреспондент «РГ».

Первый же запрос в Сети: «кредиты для тех, кому за 70» — выдает «горячую десятку» банков, готовых предоставлять займы на таких условиях. Сумма — от 200 тысяч до миллиона рублей. Есть учреждения, кредитующие до 85 лет (возраст на момент погашения займа). А некоторые банкиры раздают деньги без всяких возрастных ограничений.

Мы провели небольшой эксперимент: корреспондент «РГ» позвонила в банк, рассказала, что ей «уже стукнуло 86 лет и нужно сделать ремонт». На вопрос, нужны ли какие-то медицинские заключения, сотрудник на другом конце провода ответил отрицательно. Достаточно данных паспорта, СНИЛС и ИНН.

Как правило, банки не требуют ни справок из больниц, ни залога или поручителей. Иногда запрашивают справку из Пенсионного фонда о размере пенсии за последний месяц.

В большинстве учреждений предельный возраст кредитования — до 65 лет. У крупных банков, к примеру, есть льготные программы для пожилых, особенно для работающих пенсионеров.

Как отмечают эксперты, банки особо не рискуют, давая кредиты клиентам серебряного возраста. По статистике, сегодня работают 26,6 процента пенсионеров, то есть практически каждый третий. Но есть и другие аргументы, заставляющие финансовые учреждения неуклонно снижать возрастной ценз.

— Дело не только в том, что пенсионеры ведут активный образ жизни. Они дисциплинированы, у подавляющего большинства еще с советских времен выработана установка платить все до копейки, срок в срок, будь это квартплата или кредит в банке, — отмечает директор Департамента экономики Уральского федерального университета Константин Юрченко. — Кроме того, пенсия — это стабильный доход. Ну а если есть и зарплата, еще лучше.

Немаловажно и то, считает эксперт, что сегодня те, кому за 60, 70 и даже 80 лет, становятся все более технологически и финансово грамотными. Кредиты многие оформляют онлайн, ищут наиболее выгодные программы в интернете. Ну и, конечно, банкиры учитывают, что в случае невыплаты кредита, если с заемщиком, не дай бог, что-то случится, его финансовые обязательства переходят к наследникам — детям, близким. В банках как нигде умеют считать деньги и внакладе в любом случае не останутся.

Разбогател, но ненадолго

СЛУЧАЙ

Кассир отделения Сбербанка в городе Урае выдала клиенту вместо 400 рублей 400 тысяч. Югорчанин пытался снять последние деньги с карты в банкомате, но у него не получилось. Тогда он обратился к кассиру за помощью, та и выдала ему по ошибке гораздо большую сумму. 42-летний безработный и ранее судимый не подал виду и ушел с деньгами.

Кассир быстро спохватилась, рассказала о случившемся коллегам, а те вызвали полицию. Мужчину задержали почти сразу. Он успел потратить только 600 рублей из своего внезапно приобретенного состояния: зашел по дороге в алкомаркет. Остальное припрятал в диван. Полицейским потом сказал: надеялся, что ошибку не заметят.

НА ЗАМЕТКУ

Если в банке вам выдали лишние деньги, срочно верните их. Вот что говорит по этому поводу адвокат из Екатеринбурга Евгений Осинцев: — Если вы этого не делаете, можете попасть под уголовную ответственность. Полиция и суд будут считать: вы удержали деньги, а это свидетельствует о том, что у вас был умысел украсть. Вам придется отвечать на «неудобные» вопросы: когда вы пересчитали деньги, пытались ли их вернуть, почему не вернули, потратили часть лишних денег или нет. По статье о краже вам грозит до 10 лет лишения свободы.

Как сообщили корреспонденту «РГ» в управлении МВД по Ханты-Мансийскому автономному округу — Югре, против клиента банка уже заведено уголовное дело по 158-й статье УК РФ «Кража». Он находится под подпиской о невыезде.

В пресс-службе Сбербанка подтвердили непреднамеренную ошибку сотрудника учреждения. Все деньги уже возвращены в кассу кредитной организации. Более подробно прокомментировать ситуацию и пояснить, ждут ли какие-то репрессии кассира, в банке отказались.

— Если материальный ущерб не нанесен, как это было в Урае, кассира накажут только в дисциплинарном порядке в соответствии с Трудовым кодексом, — описал последовательность действий в таких случаях службы безопасности банков председатель правления Первоуральскбанка Владимир Эльманин. — Если же излишне выданную сумму не вернули, банковский служащий как материально ответственное лицо должен выплатить ее сам. Сумма недостачи отражается в задолженности кассира перед банком.

По словам Эльманина, иногда работодатель идет сотруднику навстречу, если тот ошибается нечасто, а размер ущерба для банка незначителен, и списывает долг. Если же сумма велика, ее частями удерживают из зарплаты или взыскивают целиком.

Заместитель председателя Уральского банковского союза Евгений Болотин склонен счи-

тать, что обычно подобные ситуации разрешаются полюбовно, даже без привлечения правоохранительных органов.

— Современные методы контроля за выдачей наличных позволяют оперативно выявлять ошибку. Найти человека, получившего лишние деньги, тоже не составляет труда. Как правило, люди соглашаются вернуть их, — говорит Болотин.

Но на деле не все бывает так гладко. К примеру, в Смоленской области два года тянулся судебный процесс, в котором молодую пенсионерку Светлану Белогурову обвиняли в присвоении ста тысяч рублей. Кассир Промсвязьбанка Инна Самсоненко утверждала, что по ошибке выдала ей не миллион рублей со счета, как та просила, а миллион сто тысяч. По словам Белогуровой, лишнего она не брала. Официальные представители банка претензий к вкладчице не имели. Однако Инна Самсоненко заявила, что внесла в кассу банка деньги своей семьи, чтобы покрыть недостачу. Суд первой инстанции признал Белогурову невиновной и оправдал в связи с отсутствием состава преступления. Апелляционная инстанция отменила приговор, и в июне этого года был вынесен другой: признать Светлану Белогурову виновной и назначить ей наказание в виде штрафа в размере шестидесяти тысяч рублей; освободить Белогурову от наказания в связи с истечением срока давности.

Надежда Толстоухова, Югра

Омбудсмен лично защитит от банков

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Специалисты Уральского главного управления ЦБ РФ рассказали о новой структуре, призванной защитить права граждан в спорах с банками, страховыми компаниями, ломбардами, МФО и НПФ.

В стране создается институт уполномоченного по правам потребителей финансовых услуг. Федеральный закон о нем вступил в силу в сентябре. Уполномоченный будет лично разбирать имущественные споры между гражданами и финансовыми структурами. По словам заместителя начальника Уральского главного управления ЦБ РФ Светланы Фурдуй, до сих пор такие разногласия разрешались только в суде.

Решение финансового омбудсмента обязательно для исполнения

— Финансовый омбудсмен сможет рассматривать споры в упрощенном порядке — за две недели. Лишь в исключительных случаях срок увеличат до месяца. Никаких пошлин при обращении к нему платить не потребуется. Письмо омбудсмену будет принимать через портал госуслуги МФЦ. Кроме того, откроется контактный центр для консультирования заявителей, — рассказала Фурдуй.

Единственное условие — прежде чем обратиться к уполномоченному, человек должен попробовать мирно урегулировать спор с финансовой структурой, направив в ее адрес официальную претензию. И только если на нее не отреагируют в срок, идти к омбудсмену.

Его решение обязательно для исполнения любой финансовой организацией. Удостоверение, которое выдают заявителю сотрудники новой структуры, будет иметь силу исполнительного листа, с которым можно идти в службу судебных приставов для взыскания.

Правда, окончательного присоединения всех организаций к новой системе придется подождать. Первыми в обязательном порядке с 1 июня следующего года к ней подключатся страховщики, работающие в системе ОСАГО, с 28 ноября 2019 года — все без исключения страховые компании, с 1 января 2020 года — ломбарды и МФО. Банки придется ждать дольше всех — жалобы на них уполномоченный начнет принимать с 1 января 2021 года.

Специалисты ЦБ подчеркивают, что права граждан на обращение в суд появление новой структуры не нарушит. В случае несогласия с решением финансового омбудсмента человек сможет написать исковое заявление. Его рассмотрят в общем порядке.

Майя Керн, Свердловская область

урал



Школьники освоят 16 профессий

На Урале открыли класс технологии для ранней профориентации

В ПЕРВОУРАЛЬСКОЙ школе № 1 открыли современный профориентационный центр для проведения уроков технологии, тренингов и мастер-классов. Класс для мальчиков оборудован станками с ЧПУ, интерактивным оборудованием с использованием роботов. Кабинет труда для девочек состоит из двух секций—для приготовления пищи и кройки и шитья. Обучение позволит школьникам освоить на первоначальном уровне не менее 16 профессий.

ФОТОФАКТ



Миллионная операция прошла в Екатеринбургском центре МНТК «Микрохирургия глаза». Так, вернув зрение пациентке, один из ведущих медицинских центров страны встречает тридцатилетний юбилей. Операция проходила в прямом эфире. Журналисты и гости могли на экране наблюдать действия хирурга. А выполнял тончайшие манипуляции Олег Шиловских—генеральный директор Центра, главный офтальмолог Свердловской области и лечащий врач пожилой жительницы небольшого уральского города. Меньше чем за полчаса хирург вернул пациентке возможность любоваться миром. Ежегодно в Центре МНТК «Микрохирургия глаза» консультируются более 250 тысяч человек, свыше 50 тысяч жителей России и зарубежья получают лечение. Клиника—социально ориентирована, ее основные пациенты—пенсионеры, инвалиды и дети. 25 тысяч операций в год в Центре выполняются по программе ОМС—бесплатно для пациентов. (По материалам пресс-службы Екатеринбургского центра МНТК «Микрохирургия глаза»)

Загадки любви

Французский режиссер поставил в Екатеринбурге оперу Джакомо Пуччини

ПРЕМЬЕРА

Мария Гафурова,
Екатеринбург

Новый театральный сезон Екатеринбургский театр оперы и балета открыл оперой «Турандот» в постановке французского режиссера Жан-Ромена Весперини. Для дебюта на Среднем Урале режис-

сер выбрал для оперы, «не завершенной из-за смерти художника», счастливый финал—торжество любви.

Сюжет оперы хорошо известен. В Китае в «легендарные времена» объявлен указ: «Любой человек, который желает посвататься за Турандот, должен сначала ответить на три ее загадки. Если он терпит неудачу, будет казнен».

Многие женихи, плененные красотой принцессы, решают попытаться свое счастье, но всех их ждет неудача. На одной из казней принцессу видит сын татарского царя Калаф, путешествующий в Пекине инкогнито. Он влюбляется в Турандот и решает испытать свою судьбу и ответить на ее загадки.

—Это сказка: здесь есть загадки, мечты, изображение чего-то волшебного, не существующего в реальности. Здесь важна атмосфера. Эта история способна перенести вас в другую Вселенную. И, разумеется, это история о любви, поэтому людям и нравится «Турандот». Поэтому ее и нужно ставить сегодня,—говорит Жан-Ромен Весперини.

Как сообщает пресс-служба оперного, над постановкой работала международная команда: эскизы к декорациям и костюмам создал немецкий художник Дирк Хофакер, художником по свету стал француз Кристоф Шопен, а дирижером-постановщиком оперы—главный дирижер екатеринбургского театра Оливер Дохнаньи. Одну из главных партий исполняет приглашенный итальянский тенор Паоло Лардицоне.

Для уральского театра это уже третья постановка оперы Джакомо Пуччини. Первая состоялась в 1928 году, спустя всего два года после мировой премьеры в Ла Скала.



Счастье Калафа оплачивает смертью рабыня Лиу.

Магия гончарного круга

ЗЕМЛЯКИ

Курганский мастер мечтает обучать школьников народным промыслам. Андрей Васильев после долгих лет работы фотографом занялся гончарным делом. За шесть лет его изделия разошлись по городам России и даже попали за рубеж—в Германию, Англию, Италию, Норвегию, Израиль и Китай.

—Обожженное изделие натираю камушком-самоцветом, когда глина еще влажноватая. Верхний ее слой уплотняется, становится полированным. Потом снова обжиг, купание в молоке и еще раз обжиг. Молоко проникает в поры глины, а при обжиге запекается, и изделие приобретает цвет пригоревшего молока,—рассказывает Андрей о технике молочения.

Его небольшая мастерская расположилась в селе Масляном Курганской области, в старинном доме, которому, говорят, уже 150 лет. Дорога к ремеслу, утратившему сегодня былую популярность, у Васильева была долгой: пришлось менять города и род занятий.

Андрей вырос в Омске. По профессии он фотограф. Фото-

но. Во время бурения скважины обнаружили мягкую синюю глину, вылепили нехитрые игрушки и обожгли их в банной печи. После этого Андрей загорелся идеей самостоятельно изготовить гончарный круг по конструкции английского мастера Бернара Лича. Информацию нашел в Сети. Сам сложил печку, которая служит теперь для обжига и отпечения. Помог интернет овладеть и гончарным ремеслом: начинающий мастер смотрел видеоуроки, не забывая при этом о практике.

Изделия шадринских мастеров в других регионах уже узнают. Стиль, существовавший в начале прошлого века и в послевоенное время, исчез. Однако мастера не стремятся его восстановить, а создают заново, говорят, глина сама его дик-

Во время бурения скважины обнаружили синюю глину



Андрей Васильев самостоятельно овладел гончарным ремеслом.

съемкой заболел еще в школьные годы, когда родители подарили фотоаппарат. Потом была учеба на отделении фототехники и работа на телевизионном заводе. Переехав в Ноябрьск, а после в Салехард, обучал туристов в детском центре, работал фотолаборантом, фотокорреспондентом.

—В любой сфере, где бы Андрей ни трудился, он все время занимался фотографией. Работа была разной, но профессия одна, это сейчас он ее в корне поменял,—говорит супруга мастера Светлана.

Ей тоже пришлось сменить сферу деятельности. Раньше Светлана была директором сельского клуба, а сейчас, по сути, стала менеджером мужа, хотя и сама участвует в создании гончарных изделий—занимается росписью.

С Севера в конце 90-х годов в Маслянку переехало около 20 семей. Васильевы здесь с 2000 года. Обустроились, занялись сельским хозяйством. А гончарное дело в жизнь семьи вошло, можно сказать, случай-

но: на нее не ложится глазури, а значит, нужно искать другие способы украшения изделий.

—Наша характерная черта—гравировка,—объясняет Андрей Васильев.—Мы не используем глазурь или глину с добавлением цветных пигментов, рисуем по сырой глине. Узор-вилюшка считается шадринским. Он делается стеком прямо на гончарном круге. Такой орнамент рисуют везде, и на Украине, и в Центральной России, но не так, как мы. Мы очень много раз повторяем эти вилюшки, они накладываются друг на друга, и получается красивый узор, характерный для Зауралья.

Сельские дети с интересом знакомятся с ремеслом, приходят к Андрею в мастерскую пробовать силы. Васильев считает, что научиться работать на гончарном круге следует каждому ребенку. Супруги мечтают открыть в здании приходской школы, построенной еще в начале прошлого века, школу народных промыслов.

Елизавета Климчук, Курган



урал

Молодец, Артем!
Школьник из Шадринска вошел
в число самых добрых детей России

В ТЕЧЕНИЕ нынешнего лета 103 тысячи пользователей соцсети «ВКонтакте» поучаствовали в конкурсе «Добро не уходит на каникулы». Школьник из Шадринска Артем Дедюхин стал одним из 38 лучших, кто делился на личных страницах своими добрыми делами. Он выжег разделочную доску для учительницы, готовил печенье бабушке, мастерил жердочки для кур, создал сборник рассказов пожилых людей, сделал сюрприз другу, когда тот болел.

Сказка о труде

Наивные художники превращали сварщика в чудо-богатыря



ЕЛЕНА АНДРЕЕВА

ИСКУССТВО

Ксения Дубичева, Екатеринбург

Выставку «Годы труда и побед», открывшуюся в Екатеринбургском музее наива, можно назвать сказкой о труде. Все дело в особенностях наивного искусства: художники трогательно идеализируют реальность и показывают созданный ими мир как сплошной праздник.

Право на труд они трактуют в широком спектре — от доброй иронии до почти религиозного восторга. Впрочем, «кукиши в кармане» держат немногие, в основном представители «поколения дворников и сторожей», бегавшие от уголовной статьи за тунеядство. Большинство авторов искренне воспевают трудовые свершения советского народа.

Наиболее показателен в этом смысле Афанасий Чепкасов из Пермского края. Его жизнь — это биография поколения: в первый день войны он был тяжело ранен и остался инвалидом, работал художником-оформителем на ВДНХ. А для души рисовал маслом фотографии из газет. Например, одна из его картин по мотивам газетной передовицы

называется «Нижевартовск. КНПС-10 (кустовая нефтеперекачивающая станция). Галашов В.Я. — бригадир комплексной сварочно-монтажной бригады, член КПСС». Портрет молодежатаго передовика в спецодежде на фоне сугробов и насосного оборудования Афанасий писал по душевной потребности. Он превращал сварщика в былинного чудо-богатыря, жизнь которого — сплошной подвиг.

Другой художник Федор Каменских, которого называли «тагильским Пиросмани», родился в Таборах, окончил курсы художников-оформителей в Нижнем Тагиле и творил всю жизнь с пятилетним перерывом. «В годы Великой Отечественной не до того было», — объяснял он, его военная доблесть отмечена десятью медалями. В 1980-х, когда еда стала дефицитом, который надо «добывать», Каменских написал серию сказочно изобильных натюрмортов «Дары природы». «В картине показаны десять даров природы, — сообщает нам художник на листке, приклеенном на обороте картины. — Это солнце, земля с ее компонентами и прелестями и представители живой природы — люди,

лошадки, собачки, коровки... В корзинке десять уральских грибов, в букете десять разных цветов. И в какую сторону света дует ветер?» Художник вообще любил загадывать загадки, практически каждая его картина — это ребус.

Директор музея наивного искусства Андрей Бобрихин: Художники знают, как правильно должен быть устроен мир, и хотят этим поделиться.

Название выставке дало произведение Федора Каменских — своего рода антология, где одновременно происходят «поднятие целины», строительство БАМа, «верная дружба, радость сполна, славят «Аврору» и путь Октября», в представлении художника чрезвычайно радостные события. Праздник труда завершается фейерверком: «Москвичи гуляют, дня мало — ночь занимают».

Если Пушкин советовал как средство от уныния шампанское и пьесу Бомарше, то в Екатеринбурге к этому перечню можно добавить посещение музея наива. Теплые, живые и сказочные картинки помогут избавиться от осенней депрессии и с новыми силами взяться за трудовые свершения.

шишками. Но уничтожить природную красоту соседи не хотели.

Каково же было их удивление, когда, вернувшись в августе из отпуска, они увидели необычное сооружение на соснах. Нижние ветки были спилены, а на кронах красовался домик, к которому вела высокая лестница из огорода соседа.

Протест: «По какому праву ты устроился на наших деревьях?» — пенсионер парировал с легкостью: «Дом находится в воздухе и к вашей территории не имеет никакого отношения. Считайте, что это скворечник».

В «скворечнике» Степанов обосновался капитально: крышу по-

крыл железом, подвел электричество. И, несмотря на протесты соседей, продолжал благоустройство «гнезда». На грядки с высоты регулярно летели стройматериалы и инструменты.

— Топор недавно упал, — жаловались в полицию владельцы участка. Приглашенный соседями эксперт-лесничий сделал вывод: дом на деревьях представляет опасность для окружающих, поскольку сосны ломкие и от ветра могут рухнуть вместе с постройкой. Суд признал этот довод весомым и оштрафовал строителя «скворечника».

Светлана Добрынина, Свердловская область

Выживший взыскал вред

СУД

Ленинский райсуд Тюмени взыскал содного из воздушных перевозчиков, базирующихся на территории Югры, 300 тысяч рублей в пользу Валерия Светличного: осенью позапрошлого года в Пуровском районе Ямала он попал в авиакатастрофу, которая унесла жизни 19 человек.

Трагедия произошла 21 октября. В тот день Ми-8Т летел с вертолетной площадки Ванкорского нефтегазового месторождения (Красноярский край) в поселок Уренгой. Между ними около 350 километров по прямой. На борту были 22 человека — три члена экипажа и 19 вахтовиков из числа россиян, а также граждан Казахстана. До конечного пункта машина не дотянула — рухнула в ночной мгле на запороженный снегом склон оврага. Выжили тюменец и двое жителей Курганской области. Один из них сообщил о крушении по сотовому телефону. Произошло оно вечером, в начале девятого. Через час начались поиски борта. В пятом часу утра группа спасателей вышла на покоренный, лежащий на боку Ми-8. Трех мужчин, родившихся в рубашке, доставили в больницы.

Что тогда случилось? Вертолет, изготовленный еще в СССР, был технически исправ-

вен. В 100-страничном заключении комиссии МАК о причинах катастрофы прежде всего говорится о недостаточном объеме топлива в баках, о прескверной погоде с низкой облачностью: когда горячее иссякло, экипаж решил на вынужденную посадку и не смог сориентироваться в пространстве. В целом рисков, свидетельствует документ, было много, но с ними не считались. Эксперты не исключили, что усугубило тяжесть ранений устройство для внешней подвески груза, «находившееся в походном положении».

Из трех травмированных житель Заводоуковска, 32-летний Валерий Светличный, пострадал менее других. После выписки из стационара он полтора месяца был на амбулаторном лечении. Его до сих пор мучают мигреневые боли. Они не позволяют найти полноценную работу, водить авто. Всем пострадавшим по распоряжению главы ЯНАО были выделены по полмиллиона рублей. И вот Валерий задумал взыскать с авиакомпании, должной, по его убеждению, нести материальную ответственность. Суд согласился с его аргументами, но запрошенную истцом сумму значительно уменьшил. И та, и другая сторона могут оспорить вердикт.

Анатолий Меньшиков, Тюмень

Выставили стволы

ЛЮБОПЫТНО

Карабин «Вепрь», охотничье ружье «Сайга», пистолеты газовые, травматические и огнестрельные, патроны — вот неполный список оружия, которое выставили на торги свердловские судебные приставы.

Ранее весь этот арсенал принадлежал частным лицам и компаниям, но был конфискован в счет уплаты их долгов.

Стоимость лотов варьируется от 10 тысяч рублей за пневматическую винтовку, до 149 990 — за нарезной карабин премиум-класса.

Всего за 2017—2018 годы УФССП арестовало оружия на 2564 тысячи рублей. Продать на торгах Росимущества удалось 31 единицу на сумму 416 тысяч рублей.

Екатерина Призова, Екатеринбург

ФОТОФАКТ



АНАТОЛИЙ МЕНЬШИКОВ

Капустником открыл 25-й сезон тюменский «Ангажемент». В 90-е годы это был один из первых частных театров РФ, появившийся благодаря усилиям предпринимателя Виктора Загоруйко и «странствующего актера» Леонида Окунева, начинавшего карьеру в челябинской драме. Сейчас он заслуженный артист России, директор и художественный руководитель муниципального театра «Ангажемент» имени Загоруйко.

Гнездо раздора

КОНФЛИКТ

Пенсионер из Нижнего Тагила оштрафован за дом, построенный на деревьях. Суд признал конструкцию, сколоченную на кронах сосен, незаконным строением и взыскал с умельца за самоуправство 100 рублей.

Хижину над садовым участком 65-летний Юрий Степанов обустроил нынешним летом. Подняться на высоту 20 метров его заставил спор с соседями по огороду, которые отказывались спиливать высокие сосны, растущие на их участке. Степанов настаивал, что деревья бросают тень на его грядки, засыпают иголками и